

2003 г. – год столетия со дня рождения патриарха отечественной африканистики Дмитрия Алексеевича Ольдерогге (1903–1987). Его предки из старинного голштинского рода на протяжении 300 лет преданно служили России и в мирное время, и в тяжелые военные годы. Дмитрий Алексеевич продолжил традиции семьи. Выпускник 1 кадетского корпуса, в 1920-е годы он служил в Красной Армии; в годы Великой Отечественной войны участвовал в обороне Ленинграда, а в его рабочем кабинете на набережной Невы был устроен пулеметный дзот. А затем восстановление Музея антропологии и этнографии (Кунсткамера) – ленинградского отделения Института этнографии АН СССР, где он подвижнически работал над формированием африканских фондов. Вся его жизнь была связана с МАЭ, где он до последних дней возглавлял отдел Африки, и Ленинградским Университетом – там он преподавал на географическом, а затем на восточном факультетах. С созданием кафедры африканистики Д.А. Ольдерогге стал бессменным ее заведующим.

Вклад Дмитрия Алексеевича в отечественную науку велик и многосторонен. Среди его работ – исследование по Юго-Восточной Азии, Южной Америке, о-ву Пасхи. Но главным предметом его интересов всегда была Африка. Он был инициатором и первым исследователем многих направлений африканистики: музееведение, этносоциальная история, источниковедение, системы родства, африканское языкознание, народное искусство, история письменности – вот только основные из них. Все годы он внимательно следил за работой как своих многочисленных учеников, так и других молодых ученых. Его одобрение или нелестная критика были в равной степени полезны и благотворно сказались на общем развитии африканистики.

Многолетний труд Д.А. Ольдерогге нашел международное признание – он награжден международной премией Хайле Селассие (1968); был избран членом Международного Института языков и культур Африки (Лондон, 1928); Французского общества африканистов (1957); Британской Академии наук (1973); Археологического общества в Арьеже (Франция, 1973); читал лекции в Институте восточных языков в Париже (1960).

Рецензируемая книга – дань признательности его учеников и соратников. Она построена нестандартно. В первой части – “Дмитрий Алексеевич Ольдерогге” – представлена биография ученого, помещены воспоминания учеников и коллег, дан обзор основных направлений его деятельности. Вторая часть содержит документы, письма, воспоминания. В третьей – “Африка” – статьи коллег, инициированные трудами Д.А. Ольдерогге.

И.А. Осницкая, проведшая с ним последние годы, рассказала об истории рода, о жизни самого Дмитрия Алексеевича. Она проделала большую разыскательную работу в архивах и библиотеках и создала интересный очерк о родовых корнях. Многие авторы первой части – ученики Дмитрия Алексеевича (а это не только ленинградцы), которые сами уже стали известными учеными. В статье А.Б. Давидсона предстает, с одной стороны, глубокий и разносторонний ученый (этнолог, лингвист, историк), с другой – контактный, внимательный к ученикам человек. Дмитрий Алексеевич сумел сохранить неполитизированный подход к изучению Африки, добиться пополнения рядов африканистов даже в далеко неблагоприятные для этого годы (вспомним строки из популярной когда-то песни – “И Африка нам не нужна”). Эта сторона его деятельности подробно описана в статьях В.А. Попова “Шеф отечественной африканистики” и Н.М. Гиренко “Д.А. Ольдерогге и научная школа ленинградской африканистики”. Споры о двух школах (московской и ленинградской) действительно время от времени возобновляются. Но независимо от того, правы ли делющие таким образом российскую африканистику, нельзя не признать важность работ Д.А. Ольдерогге и для Ленинграда, и для Москвы. Ведь московский Африканский кабинет Научно-исследовательской ассоциации по изучению национальных и колониальных проблем, позднее группу по исследованию Африки в Институте этнографии, а затем и Институт Африки АН СССР основали люди, бывшие (прямо или косвенно) его учениками.

В этом разделе книги раскрывается и еще одна малоизвестная, но не менее важная сторона деятельности Дмитрия Алексеевича: многие годы он работал в Восточной комиссии Русского географического общества и был инициатором включения в серию “Страны и народы Востока” специального раздела “История географических открытий”. Позднее за работу по истории Западного Судана он был в 1966 г. удостоен золотой медали имени П.П. Семенова-Тяньшанского. Долгое время читая курс “География Африки” в ЛГУ, Д.А. Ольдерогге всегда подчеркивал необходимость для этнографа осознания неразрывности географии и этнографии.

Первую часть книги завершает литература о жизни и библиография трудов Д.А. Ольдерогге на русском и иностранных языках (более 200 названий), охватывающие все его творчество – от работы 1928 г. совсем молодого человека до посмертных публикаций, одна из которых помещена и в рецензируемом

